PETROLEQ BRASILEIRO S.A. (PETROBRAS)

PROCESSO SELETIVO PUBLICO
Nivel Médio
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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Confira atentamente se o tipo deste caderno — Caderno E — coincide com o que esta registrado em sua
folha de respostas. Em seguida, verifique se ele contém cento e vinte itens, correspondentes as provas
objetivas, corretamente ordenados de 1 a 120.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préximo que tome as
providéncias cabiveis.

3 Naoutilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que néo seja fornecido pelo CESPE/UnB.

4 Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

5 Recomenda-se ndo marcar ao acaso, cada item cuja resposta divirja do gabarito oficial definitivo recebera
pontuagao negativa, conforme consta em edital.

6 Aduragao das provas é de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera
feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

7 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apos o inicio das provas e podera
levar o seu caderno de provas somente no decurso dos ultimos quinze minutos anteriores ao horario determinado
para o término das provas.

8 Aoterminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local de
provas.

9 A desobediéncia a qualquer uma das determinagbes constantes no presente caderno ou na folha de respostas
podera implicar a anulagdo das suas provas.

AGENDA (datas provaveis)

I 7/8/2007, ap6és as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —

www.cespe.unb.br/concursos/petrobras2007.

Il 8 e9/8/2007 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletrénico de Interposicao de Recurso, Internet, mediante instrugoes

e formularios que estarao disponiveis nesse sistema.
11l 30/8/2007 — Resultados finais das provas objetivas e do processo seletivo publico: Diario Oficial da Unido e Internet.
OBSERVAGOES

N&o serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 13 do Edital n.° 1/2007 — PETROBRAS/PSP-RH-1, de 21/5/2007.
Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br/concursos/petrobras2007. ccespeu nB

E permitida a reproducédo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. Centro de Selegdo & de Promogd de Eventas



De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagdo de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagio negativa. Para as
devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢fio das suas provas.

CONHECIMENTOS BASICOS

Na coletiva de imprensa que antecedeu o batismo
da P-52, o diretor de Producdo e Exploragdo da PETROBRAS,
Guilherme Estrella, destacou o indice de nacionalizagdo da obra
e falou sobre os projetos da empresa.

“A P-52 ¢ um marco na histéria da PETROBRAS e da
recuperacgdo da capacidade construtiva do setor naval brasileiro.
E a primeira plataforma a ser concluida no Brasil apés a decisdo
do presidente Lula, a época candidato, de que tudo que pudesse
ser construido no Brasil seria feito aqui, a comecar pelas
plataformas da PETROBRAS. Hoje tornamos isso realidade.
A P-52 ¢ mais uma plataforma que colocamos em operacéo.
De 2006 até 2011, temos mais de 60 grandes projetos a serem
instalados no Brasil. Isso vai nos garantir a sustentagdo definitiva
da auto-suficiéncia conquistada em 2005.”

Internet: <www2.petrobras.com.br>

Em relag8o ao texto acima, julgue os itens a seguir.

1

As virgulas logo apos “PETROBRAS” (0.2) e “Estrella” (0.3)
isolam aposto.

Mantém-se a correcdo gramatical do texto ao se substituir o
trecho ‘do setor naval brasileiro. E a primeira plataforma’ (0.6-7)
por do setor naval brasileiro, uma vez que é a primeira
plataforma.

As informagdes do texto deixam pressuposta a idéia de que a
capacidade construtiva do setor naval brasileiro sempre esteve em
plena atividade.

Na expressdo ‘vainos garantir’ ({.13), o uso do pronome no plural
indica a inser¢#o, no texto, do autor, do leitor e dos brasileiros em
geral.

Pelas informagdes do texto, infere-se que os 60 grandes projetos
a serem instalados no Brasil dependem da sustentagdo definitiva
da auto-suficiéncia em petrdleo.

Ao entrar em capacidade maxima de operagéo, a unidade
P-52, que ¢ do tipo semi-submersivel, podera processar 180 mil
barris de petrdleo e comprimir 9,3 milhdes de metros cubicos de
gas natural por dia. Integrante do programa de desenvolvimento
do Campo de Roncador, na Bacia de Campos, a P-52
ficard ancorada em uma profundidade de 1.800 metros e sera
interligada a 29 pocos (18 produtores e 11 injetores de agua).
O escoamento da producdo de petroleo e gas natural sera feito por
dutos submarinos.
Idem, ibidem

Com base no texto acima, julgue os proximos itens.

10

Na linha 2, as virgulas isolam orac@o de natureza restritiva.

De acordo com as informagdes do texto, a plataforma P-52 ja esta
operando em sua capacidade maxima de produgdo.

Em “ficara ancorada em uma profundidade” ({.6), a substitui¢cdo
de “em” por a mantém a corregdo gramatical do periodo.

Na linha 7, a substituicdo dos parénteses por um travessdo logo
apos “pocos” mantém correta a pontuagdo do periodo.

Na linha 8, a expressdo verbal “sera feito” estd no singular para
concordar com “gés natural”.

Nos itens a seguir, os fragmentos constituem trechos
sucessivos de um texto. Julgue-os quanto a grafia das
palavras e a acentuag@o grafica.

12

13

14

15

Ha exatamente um ano foi concluida a operag@o mais
delicada do empreendimento da plataforma P-52: a
unifio dos modulos da parte superior ao casco.

A operagdo, poucas vezes realizada no mundo devido
a extrema complexidade, era inédita no pais e foi
concluida em 24 horas, o que confirma a capacitacdo
da engenharia naval brasileira e a excelencia da
PETROBRAS em tecnologia de dguas profundas.

Terminada a obra, a P-52 passara pela etapa de testes e
ajustes e sera levada para a Bacia de Campos para
ancorajem e interligac@o de pogos.

O inicio das opera¢des no Campo de Roncador esta
previsto para setembro deste ano. Na obra, iniciada em
maio de 2004, utilizou-se processo inédito no pais e
foram gerados 2.500 empregos diretos e 10 mil
indiretos.

A unidade P-52, cujo custo total foi de cerca de
US$ 1 bilhdo, foi a primeira a atender aos novos
requisitos de nacionalizag&o, com um indice de 76%, e
acrescentara 180 mil barris/dia & produgéo nacional, o
que contribuira para a manuten¢o da auto-suficiéncia.

Ttens adaptados de Internet: <www2.petrobras.com.br>.

Nos itens que se seguem, os fragmentos constituem trechos
sucessivos de um texto. Julgue-os quanto & correcdo
gramatical.

16

17

18

19

20

O patrocinio da PETROBRAS ao Pan 2007 é um dos
pontos culminantes da histérica parceria entre a
Companbhia e o esporte.

Os objetivos do patrocinio, porém, nfio se restringe
a contribuicdo para o desenvolvimento do esporte
nacional.

Também contribuiram decisivamente fatores como o
grande impacto social do evento, tanto na criagéo de
empregos na fase de construcdo da infra-estrutura
necessaria quanto no envolvimento de varios setores na
comercializagdo de produtos e servicos durante e
apos o Pan.

O valor do investimento chega a 65 milhdes em midia
e patrocinio direto, além de R$ 5,8 milhdes em
dois anos para a Confederagdo Brasileira de Handebol.

A PETROBRAS sempre esteve perto do esporte
olimpico brasileiro e ndo poderia estar fora do maior
evento das Américas. Além disso, estardo com sua
marca exposta em toda América Latina, que ¢ um
mercado em expansdo para a PETROBRAS.

Itens adaptados de Internet: <www.noticiaspetrobras.com.br>
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1 Por ser uma versdo continental dos Jogos Olimpicos, o
Pan € o mais importante evento esportivo das Ameéricas,
envolvendo 42 paises e um nimero estimado de 5.500 atletas, o

4+ que possibilita o intercdmbio técnico e a descoberta de novos
talentos e recordistas. Com a transmiss@o ao vivo para varios
paises, o Pan também é uma 6tima oportunidade de exposicdo de

7 marca para a PETROBRAS, visto que atende a sua estratégia de
internacionalizagdo. Além do aporte financeiro ao evento, a
companhia devera participar do dia-a-dia da Vila Pan-Americana,

10 promovendo shows didrios na Zona Internacional da vila com
artistas patrocinados pelo Programa PETROBRAS Cultural.
O apoio ao Pan tem ainda como finalidade contribuir
13 para a educagdo da juventude por meio da pratica esportiva e
dentro do espirito olimpico, que exige dedicacdo, trabalho em
equipe e solidariedade. A PETROBRAS ¢, historicamente, uma
16 das empresas que mais contribuem para o crescimento do esporte
brasileiro. Em 2006, por exemplo, a companhia investiu cerca de
R$ 70 milhdes em modalidades como automobilismo, surfe,
19 futebol, ténis e handebol.

Internet: <www.noticiaspetrobras.com.br>

Com relagéo ao texto acima, julgue os itens subseqiientes.

21  Otnico objetivo do apoio da PETROBRAS ao Pan ¢ mostrar sua
marca na transmissdo ao vivo para vérios paises, ja que essa
empresa busca a internacionalizagdo.

22 As virgulas logo apds “Américas” ({.2) e “atletas” ({.3) isolam
oragdo reduzida de gertindio.

23 A eliminagfio do sinal indicativo de crase em “visto que atende a
sua estratégia” (0.7) prejudica a correg@o gramatical do periodo.

24 A palavra “aporte” (0.8) esta sendo empregada com o sentido de
contribui¢fo, apoio, subsidio.

25 Predomina no texto o tipo textual narrativo.

Considere as seguintes frases.

I Todos os empregados da PETROBRAS s#o ricos.
I Os cariocas sdo alegres.

III Marcelo ¢ empregado da PETROBRAS.

IV Nenhum individuo alegre é rico.

Admitindo que as quatro frases acima sejam verdadeiras e
considerando suas implicagdes, julgue os itens que se seguem.

26 Nenhum individuo rico é alegre, mas os cariocas, apesar de ndo
serem ricos, sdo alegres.

27 Marcelo ndo € carioca, mas € um individuo rico.

28 Existe pelo menos um empregado da PETROBRAS que € carioca.

29 Alguns cariocas sdo ricos, sdo empregados da PETROBRAS e
sdo alegres.

Com relag@o ao conjunto dos niimeros reais, julgue os seguintes itens.

30 Sex ey sdonimerosreaise -1 <x<y<0,entdo 0 <x*<)?<1.

31 No conjunto dos numeros reais, apenas x = % ¢ solucdo da

equacgéo 2 = 1 + 3
x2-4 x-2 x+2
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Para presentear o chefe de departamento de uma empresa por
ocasido de seu aniversario, os empregados desse departamento
pesquisaram e decidiram comprar um televisor de R$ 480,00, que
seriam divididos igualmente entre todos. No momento da cotizag&o,
5 desses empregados argumentaram que se encontravam em
dificuldades financeiras e que poderiam pagar apenas a metade da cota
inicial de cada um. Dessa forma, coube a cada um dos outros
empregados mais R$ 8,00, além da cota inicial.

Com referéncia a situacdo hipotética apresentada, e representando
por x a quantidade de empregados desse departamento, julgue os
proximos itens.

32 A cota final que coube a cada um dos empregados do referido

departamento que nfo alegaram dificuldades financeiras ¢ igual

a 480 reais.
x

33 A relago entre x e o valor do televisor pode ser expressa pela

480+8J(x_5) , 1.200
2x x

seguinte equacdo: 480 = (

34 Considere que a relacdo entre x e o valor do televisor possa
ser descrita por uma equacdo do segundo grau da forma
Ax*+ Bx+ C=0, em que 4, B e C sejam constantes reais e 4 < 0.
Nesse caso, o ponto de méaximo da fungdo f(x) = Ax* + Bx + C

sera atingido quando x = %

35 O numero de empregados desse departamento é superior a 12.

36 A cotade cadaum dos empregados em situagdo financeira dificil
foi superior a R$ 15,00 e a cota de cada um dos demais foi
inferior a R$ 45,00.

Julgue os seguintes itens, acerca de polindmios.

37 E possivel encontrar nimeros reais m e n tais que as raizes
do polinémio g(x) = x* - 1 sejam também raizes do polindmio
px)=x*+2m+n+ 1)x* + mx.

38 Considerando-se a e b nuimeros reais, a equagdo polinomial

¥ + a® + bx + 1 = 0 sempre tem uma raiz real,
independentemente dos valores de a e b.

Considerando a fungo polinomial quadratica f(x) =y = -x2-2x + 15 no
sistema de coordenadas xOy, julgue os itens subseqiientes.

39 Sabe-se, desde a Antiguidade, que a area de um tridngulo
isosceles inscrito em uma parabola de modo que o vértice da
paréabola coincida com o vértice do tridngulo oposto a base e os

vértices da base do tridngulo estejam sobre a parabola € igual a %

da area da regido plana limitada pela parabola e pelo segmento
que ¢ a base do tridngulo. Nessa situagdo, a area da regido
limitada pelo grafico da funcdo f'e pelo eixo de coordenadas Ox
¢ superior a 85 unidades de area.

40 Considere o tridngulo isdsceles que tem a base sobre o eixo Ox,
e os vértices estdo sobre o grafico da fungdo f. Nesse caso, o
volume do cone obtido ao se girar a regido triangular, de 360°, em
torno da reta x = -1 & superior a 256 unidades de volume.

41 Considere o retangulo que possui um lado sobre o eixo Ox, um
dos vértices no ponto de coordenadas (1, 0) e outros dois vértices
sobre a pardbola. Nesse caso, o perimetro desse retangulo ¢é
inferior a 30 unidades de comprimento.
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Considere que a produgdo de 6leo cru, em milhares de barris
por dia, de uma bacia petrolifera possa ser descrita por uma
funcio da forma Q(r) = Ae’™™, em que 4 e k sdo constantes
positivas, ¢ € o tempo, em anos, a partir do ano ¢ = 0, que
corresponde ao ano de maior produtividade da bacia. Com base
nessas informagdes, julgue os itens a seguir.

42 Considere que a maior produtividade da bacia tenha sido
de 1.200.000 barris de 6leo cru por dia e, 10 anos depois,
a produtividade caiu para 800.000 barris por dia. Nessa
situagdo, depois de 20 anos, a produggo caiu para menos
de 500.000 barris por dia.

43 Considere que cada barril de 6leo cru produzido nessa
bacia possa ser vendido por 50 dolares e que as despesas
diarias da companhia produtora nessa bacia petrolifera
sejam de 200 mil dodlares. Com o decréscimo anual de
produgio, sem que haja decréscimo nas despesas, a partir
de determinado ano serd invidvel continuar a explorar
essa bacia. Nessa situagdo, em todo ano ¢, tal que

1

t < =—xln 4
k 4.000

nessa bacia.

, a companhia produtora tera algum lucro

44 Considerando a fungdo
O(t) referida no texto t
como definida para todo
t real, é correto afirmar
que o grafico de sua
inversa, ¢ = #Q), tem o >

aspecto indicado na A\ Q

figura ao lado.

Julgue os itens que se seguem, acerca de fungdes e equagdes
trigonométricas e de geometria plana.

45

46

Considere que A e B sejam pontos localizados em margens
opostas de um rio; escolhendo-se um ponto C, a 100 m de A,
na mesma margem do rio, mediram-se os angulos do tridngulo
ABC e determinou-se que o dngulo no vértice A era igual a
60°, e no vértice C, 45°. Nessa situacdo, a distdncia entre os
pontos A e B ¢ inferior a 80 m.

~ . rpe TI:
A fungdo trigonométrica f{x) =senx - sen’x, para 0 < x < 2
. . n
atinge seu maior valor quando x = Ve

Em um torneio de futebol, 5 equipes, sendo 2 do Rio de

Janeiro e 3 de Sdo Paulo, se classificaram para disputar o titulo,
devendo jogar uma contra a outra em turno e returno. A tabela
dessa disputa sera feita por sorteio e todas as equipes tém iguais
condi¢des de ser sorteadas. As duas equipes primeiramente
sorteadas fardo o primeiro jogo.

Com relagdo a essa situagdo, julgue os itens subseqiientes.

47

48

49

50

No primeiro sorteio, quando os nomes das 5 equipes
encontram-se em uma urna, a probabilidade de que uma equipe
do Rio de Janeiro seja sorteada é igual a 70% da probabilidade
de que uma equipe de S&o Paulo seja sorteada.

Considere que o campedo sera conhecido apds um jogo final
entre o campe&o do primeiro turno com o campe&o do segundo
turno e que, em cada turno, havera um campedo diferente.
Nessa situag@o, a quantidade de jogos para ser conhecido o
campedo do torneio é superior a 20.

A probabilidade de que o primeiro jogo desse torneio final seja
entre duas equipes do Rio de Janeiro € superior a 0,09.

Infere-se das informag¢des que uma equipe do Rio de Janeiro
participard, necessariamente, do segundo jogo.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Julgue os itens seguintes, com relacdo a maquinas elétricas
rotativas.

51

52

53

54

55

56

57

Considere que o enrolamento do estator de um motor de
indugdo trifasico seja alimentado por uma fonte de tensdo
trifasica, equilibrada e simétrica. Nesse caso, no entreferro
desse motor, havera um campo magnético girante cuja
velocidade depende da freqiiéncia da tensdo aplicada no
estator e do numero de polos.

Os enrolamentos do rotor de um motor de indug@o trifasico do
tipo gaiola sdo ligados a anéis coletores isolados e montados
sobre o eixo do motor.

A velocidade de um motor de corrente continua com excitagéo
do tipo shunt pode ser controlada variando-se a corrente que
produz o fluxo, denominada corrente de campo.

Considere que um motor de corrente continua com excitagéo
do tipo shunt tenha a velocidade reduzida em razdo da
aplicagdo de carga adicional. Nessa situacdo, o torque
desenvolvido pela armadura desse motor aumentara.

Considere que um motor sincrono trifasico seja alimentado
por uma fonte de tensfo trifasica, de freqiiéncia constante,
equilibrada e simétrica. Nessa situagé@o e independentemente
da carga, esse motor funcionard em regime permanente com
velocidade constante.

Geradores sincronos de pdlos salientes possuem grande
nimero de pdlos e operam com velocidades mais baixas que
os geradores sincronos de polos ndo-salientes (cilindricos,
lisos).

O motor sincrono, apos a sua excitagdo de campo ter sido
adequadamente ajustada, pode ser utilizado para corrigir o
fator de poténcia de uma instalagao.

Ensaios a vazio e de curto-circuito sdo realizados

cm

transformadores monofésicos com niicleo ferromagnético com o
objetivo de se determinarem os pardmetros do circuito equivalente
desse tipo de equipamento. Instrumentos de medigdo como
voltimetros, amperimetros e wattimetros sdo utilizados nesses
ensaios. Acerca dos ensaios realizados em transformadores, julgue
os itens que se seguem.

58

59

60

Por meio do ensaio de curto-circuito, é possivel obter
corretamente o ramo em derivaggo do circuito equivalente do
transformador.

O wattimetro pode ser usado, no ensaio a vazio, para medir as
perdas no nucleo do transformador, enquanto que, no ensaio
de curto-circuito, esse instrumento serve para medir as perdas
nos enrolamentos.

No ensaio de curto-circuito, ao se aplicar uma tensdo nominal
do lado ensaiado, é possivel medir, com o uso do
amperimetro, uma corrente de pequena magnitude,
denominada corrente de excitagdo.

Com o objetivo de otimizar o uso da energia elétrica,
foi editada norma estabelecendo que o fator de poténcia minimo
com que uma unidade consumidora deve operar é igual a 0,92.
Se operar com fator de poténcia abaixo desse valor minimo, a
unidade consumidora serd apenada com multa em sua conta de

energia elétrica.

Considerando essas informagdes, julgue os itens a seguir acerca

de fator de poténcia.

61 No tridngulo de poténcias, o fator de poténcia é calculado

dividindo-se a poténcia aparente pela poténcia ativa.

62 Considere que uma industria tenha registrado os seguintes
valores de consumo: 4 MW e 3 MVar. Nessa situagdo, em
razdo da norma referida, essa industria serd apenada com

multa em sua conta de energia.

63 O fator de poténcia de uma carga puramente resistiva é

nulo.

Com referéncia a circuitos trifasicos, julgue os itens a seguir.

64 Considere que uma fonte trifasica equilibrada e simétrica,
ligada em estrela, alimente uma carga trifasica equilibrada
também ligada em estrela e cuja impedéancia por fase seja
igual 20 Q. Nesse caso, se 0 modulo das tensdes de linha
da fonte trifasica for igual a 380 V, entdo o modulo das
correntes que fluem em cada fase da carga sera superior a
20 A.

65 Em circuitos trifasicos equilibrados e simétricos, os fasores

de tensdo estio defasados entre si de 120°.

66 A poténcia ativa trifisica consumida por uma carga

trifasica e equilibrada € expressa por P=¥;x I;xcos ¢, em

que V; é a tensdo de linha, /, ¢ a corrente de linha e cos @,

o fator de poténcia.

Acerca de circuitos puramente resistivos alimentados por

corrente continua, julgue os itens que se seguem.

67 A resisténcia equivalente R, da associa¢do de dois

R\R,
+R2 ’

68 Considere dois resistores, de 10 Q e de 5 Q, ligados em

resistores em paralelo, R, e R, ¢ dada por R, =

paralelo e alimentados por uma fonte de tensdo continua de
20 V. Nesse caso, a poténcia ativa total dissipada no

circuito é igual a 120 W.

69 A condutancia de um condutor, cuja unidade ¢ o siemens
(S), em um circuito de corrente continua, € igual ao inverso
da resisténcia.
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B[T]

A

» H [Ae/m]

Considerando a figura acima, que representa o lago de histerese de
determinado material ferromagnético, em que B é a indugdo
magnética e H, a intensidade do campo magnético, julgue os itens

a seguir.

70 Os pontos X e Y mostrados na figura sdo denominados,
respectivamente, for¢a coerciva e retentividade (remanéncia)

do material ferromagnético.

71 Quanto maior for a area delimitada pela curva de histerese,
menor sera a perda no material ferromagnético devido a

histerese.

72 No material ferromagnético, a razdo entre os valores das
grandezas B e H ¢ igual a relutincia do material

ferromagnético.

Resistores, indutores e capacitores sdo componentes comumente
utilizados em circuitos alimentados por corrente ou tensdo
alternada. Acerca de circuitos alimentados por fonte de tensdo

senoidal, julgue os itens seguintes.

73 Em um indutor ideal, a corrente fica atrasada de 90° em
relagdo a tensdo, enquanto que, em um capacitor ideal, a

corrente fica adiantada de 90° em relagéo a tensdo.

74 Considere que o valor eficaz de uma fonte senoidal de tensio
seja igual a 200 V. Entdo, o valor de pico da senoide

correspondente a tensgo € superior a 200 V.

75 Considere que, em um circuito RLC a freqiiéncia angular w,
o resistor tenha resisténcia R, o indutor tenha indutancia L € o
capacitor tenha capacitdncia C. Nesse caso, os mdédulos das

impedancias de cada um desses elementos do circuito séo

dados, respectivamente, por R, wL e %
®

Um sistema de automagéo dispde, normalmente, de estacdes de

processamento compostas de controladores logicos
programaveis, entre outros controladores em geral. Algumas das
informagdes requeridas por essas estagdes sdo grandezas como
a temperatura e a pressao dos processos industriais do sistema.

Com relagdo a esse tema, julgue os itens subseqientes.

76 As informagdes de temperatura e de pressdo podem ser
captadas por sensores, os quais t€ém funcdo de converter as

grandezas em questdo para sinais elétricos correspondentes.

77 Um sistema de automagfo industrial que possua um
conjunto de recursos como robds, maquinas, ferramentas e
dispositivos de armazenamento pode ser capaz de funcionar
de modo relativamente autdnomo, controlado por

computadores.

Sistemas industriais modernos vém sendo concebidos com base
em uma arquitetura de comunicagdo do tipo cliente-servidor.

Acerca desse tipo de arquitetura, julgue o item que se segue.

78 Essa é uma arquitetura centralizada, na qual todas as
estacdes que compdem a rede de comunicagdo dependem
de uma estagdo mestre. Nesse caso, a estacdo que funciona
como mestre decide quando as demais, denominadas

escravos, podem transmitir dados.

A B
IS S S
Tt

— OF

A figura acima mostra um circuito elétrico composto de uma
lampada L, de uma bateria V e de trés interruptores A, B e C,
inicialmente, na posig&o aberta ou desligada. Considere que os
estados de operacdo dos interruptores e da lampada possam ser
representados, respectivamente, pelas variaveis logicas 4, B, C,
e L, em que os estados ligado e desligado dos elementos do
circuito sejam representados pelos valores booleanos 1 e 0,
respectivamente. A partir dessas informagdes, julgue o item

seguinte.

19 L=A4.B+C

funcionamento da lampada no circuito apresentado.

representa corretamente os estados de
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A figura acima mostra as trés fases de alimenta¢do de um motor de
indugfo trifasico, com ligagdo das suas bobinas em tridngulo,
sendo que cada fase estd submetida a tensdo de fase igual a220 V.
O motor possui carcagca metélica, aterrada apropriadamente.
Considere a situagio na qual o motor esteja funcionando, quando,
repentinamente, o isolamento de uma das fases é rompido e passa
a energizar a carcaca do motor. Mesmo diante dessa situago, o
motor continua ligado, apesar da perda aparente de rendimento
para atendimento da carga em seu eixo. Com relagdo a essa

situagdo hipotética, julgue os itens a seguir.

80 Ao tocar a carcaga energizada do motor, um individuo sera
submetido a uma corrente cuja intensidade ¢ tdo elevada que
podera leva-lo ao 6bito. Esse fato ¢ justificado porque o
individuo ficara sujeito a uma tensdo igual a 220 V em relagéo

a terra.

81 Na situagdo de energizagdo e falha de isolamento, a carcaga
aterrada fica submetida, em relagdo a terra, a um potencial

diferente daquele que a carcaga teria caso nio fosse aterrada.

Julgue os itens a seguir acerca de sistemas de prote¢do contra

descargas atmosféricas (SPDAs).

82 Locais dotados de infra-estrutura para armazenamento de
gases ou liquidos inflamaveis requerem elevado nivel de

protecdo contra descargas atmosféricas.

83 Um SPDA dimensionado utilizando-se o método de Franklin
tem como componentes necessarios somente o captor, a haste

metalica, o isolador € o cabo de descida.

(o p=V]

J. Niskier. Manual de instalagdes elétricas. LTC, 2005, p. 167 (com adaptagdes)

A figura acima mostra um circuito de forca tipico para
alimentagdo de um motor de indugéo trifasico. Com relagéo a
simbologia utilizada para representar os elementos desse
circuito e a finalidade de cada um desses elementos, julgue os
itens subseqiientes.

84 O elemento @ ¢ um fusivel diazed, cujo anel de protecdo
¢ fixo em sua base.

85 O circuito de for¢ca do motor referido acima ¢ energizado
por meio do elemento @, quando este ¢ adequadamente
energizado a partir de comando no circuito de controle.

86 Considere que ocorra um curto-circuito em somente uma
das fases do circuito de for¢a do motor mencionado. Nessa

situagdo, o elemento @ deve atuar como dispositivo de
protecdo e ser capaz de desligar somente a fase submetida
ao defeito.

A utilizagdo adequada de sistemas de partida de motores de
indugdo contribui para prolongar a vida util do motor, além de
contribuir para a reduc@o de custos operacionais. Acerca dos
métodos de partida usualmente empregados em motor de
inducdo, julgue os itens a seguir.

87 O método de partida direta requer a utilizacdo de uma
chave compensadora, a qual é composta por um
autotransformador com varias derivagdes.

88 Chaves estaticas de partida do tipo sofi-starter, para
motores de inducdo, permitem a aceleragdo/desaceleracdo
bem como a protecdo do motor durante a partida.
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Com base na norma NBR-14039, julgue os itens subseqiientes
acerca de instalagdes em média tensdo.

89 Para classificar os esquemas de aterramento em média tensdo,
¢ utilizada uma simbologia na qual a primeira letra designa a
situa¢do do neutro da instalacdo em relacdo a terra, e a
segunda letra indica a situacdo das massas da instalaggo
também em relagdo a terra.

90 Caso
transformadores, motores ou banco de capacitores, linhas de

sejam utilizadas para alimentar diretamente
médiatensfo dispensam prote¢do contra sobrecorrentes, tanto
de sobrecarga quanto de curto-circuito. Nesse caso, a protecéo
dessas linhas ¢ realizada pela protecdo dos proprios

equipamentos a serem alimentados.

A 1[A]

»

0 VIV]

A figura acima mostra a caracteristica estatica de tensdo versus
corrente para um diodo zener hipotético, cuja tensdo reversa é
igual a 12 V. A respeito desse diodo e da caracteristica acima,
julgue os itens que se seguem.

91 O referido diodo se comporta como uma chave aberta para
tensdes na faixa entre 0 e - V.

92 Seodiodozener caracterizado acima apresentar especificacdo
de poténcia maxima igual a 120 mW, entdo esse diodo
funcionara adequadamente para correntes inferiores a 10 mA,
constituindo-se este limite como a corrente maxima de
sobrecarga admitida pelo diodo.

Luminérias devem ser utilizadas de acordo com o ambiente a ser
iluminado e com o tipo de atividade desenvolvida no local. Com
relagdo a esse assunto, julgue os proximos itens.

93 Em galpdes industriais, ¢ adequada a utilizagdo de luminaria
de fache. As lampadas geralmente utilizadas para estas
luminarias sdo as do tipo vapor de merctrio.

94 Mantida em uma mesma posicéo, todo tipo de luminaria, em
conjunto com sua fonte luminosa, produz fluxo luminoso cujo
efeito é uniforme para qualquer direg@o a partir do centro da
luminaria.

Considere que a instalagdo elétrica de uma empresa do ramo
industrial seja vistoriada periodicamente, atendendo a norma
relativa sobre instalagdes elétricas de baixa tensdo. Como
conseqiiéncia, a qualidade e a continuidade no servigo de
eletricidade nessa empresa tem sido considerado de nivel
elevado. Nessa situacdo e a respeito da manutengdo em
instalagdes elétricas de baixa tensdo, julgue os seguintes itens.

95 Considerando tanto a manutengfo preventiva quanto a
corretiva nas instalagdes dessa empresa, ¢ correto que 0s
trabalhos sejam sempre realizados com as instalagdes
energizadas, pois, ao desligar alguma parte da instalagéo,
a empresa compromete a continuidade de sua produgéo.

96 Uma pessoa advertida (BA4) ou qualificada (BAS) possui
qualificagdo para efetuar manutengdo corretiva em uma
instalagdo de baixa tens@o como a da empresa referida
acima.
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J. Mamede Filho.
LTC, 5.° ed,

industriais
adaptagoes).

Instalacdes elétricas
1997, p. 239 (com

A figura acima mostra curvas tipicas do conjugado, em

porc
porc

entagem do conjugado de plena carga, versus velocidade, em
entagem, para motores de indugdo trifasica, para trés

categorias de motores — D, H e N — que apresentam diferentes

caracteristicas de partida. A respeito dessas curvas tipicas e de

motores de indugdo trifasico, julgue os itens seguintes.

97

As informagdes apresentadas permitem concluir que motores
da categoria D acionam cargas cujo conjugado resistente na
partida é praticamente nulo.

Motores da categoria N sdo de grande porte, demandando
elevadas correntes de partida, ao passo que motores da
categoria H sdo de aplicacdo geral, muito utilizados em
pequenas industrias.

Considere uma bateria de automovel com indicagdo de 12 V de

tenséo capaz de fornecer 60 Ah. Considere ainda que essa bateria

seja

utilizada para atender a um conjunto de lampadas de baixa

poténcia, as quais devem ser ligadas em momentos de emergéncia;

nesses momentos, a bateria fornece corrente em tensdo de 12 V

cons

tante durante o periodo em que tiver carga. Com relacéo a essa

situag@o, julgue os itens a seguir.

99

100

Suponha que o conjunto de ldmpadas referido acima, quando
as lampadas estiverem ligadas, consuma corrente continua
total de 2 A. Nesse caso, a bateria se descarregara apos 30
horas de uso, caso ndo seja recarregada.

Suponha que se deseje utilizar a bateria para atender a uma
carga CA que consome 360 W, e, para isso, seja utilizado um
inversor de 12 V CC para 110 V CA adequadamente
dimensionado. Nessa situaggo, caso nfo seja recarregada, a
bateria sera capaz de atender a referida carga em um periodo
de no méaximo 3 h de uso.

Considerando que um processo industrial requeira a utilizagdo
de um motor de indugéo trifasico em gaiola, e que esse motor
demande elevada corrente de partida, podendo atingir poténcia
maxima de servigo de até 10 kW, julgue os itens a seguir.

101 E inadequado usar fusiveis como elemento de protegdo no
circuito de forga desse motor, pois, durante a partida, as
correntes elevadas danificariam esses dispositivos.

102 Desde que seja possivel a sua instalagdo, esquemas de
partida que utilizem dispositivos do tipo chave estrela-
tridngulo sdo apropriados para usar durante a partida desse
motor.

Acerca das instalacdes de média tensdo, a luz da norma
brasileira ABNT NBR-14039 em vigor, julgue os itens que se
seguem.

103 A manobra de um equipamento em subesta¢des de média
tensdo é permitida somente a profissionais devidamente
qualificados ou capacitados em média tensdo (classificagdo
BA4 e BAS nas tabelas de influéncias externas).

104 Quando a instalacdo for parte da edificagdo, é admitido o
uso de equipamentos com isola¢dio a 6leo, desde que tais
equipamentos sejam transformadores de poténcia e néo

ocupem 4rea superior a 16 m,

105 As instalagdes ao ar livre sdo consideradas instalagdes
exteriores. Nesse caso, os equipamentos ao ar livre estfio

sujeitos a agdo de intempéries.

A Norma Regulamentadoran.® 10 (NR-10), sobre seguranga em
instalagdes e servicos de eletricidade, estabelece os requisitos e
as condi¢cdes minimas para implementagdo de medidas de
controle e sistemas preventivos visando garantir a seguranga e
preservar a saude dos trabalhadores que lidam com instalagdes
elétricas e servigos com eletricidade. A respeito das medidas de
controle e de protecédo coletiva, a luz da NR-10, julgue os itens
seguintes.

106 O aterramento elétrico das instalagdes constitui uma
medida de protegdo coletiva.

107 Com o objetivo de manter a seguranca ¢ a saude do
trabalhador, sdo previstas medidas de controle do risco
elétrico e de outros riscos adicionais. No entanto, essa
prevencdo deve ser adotada somente para intervengdes em
instalagdes cujo nivel de tensdo esteja na faixa de 1 kV a

36,2 kV.

A respeito de equipamentos de protecdo cujo objetivo ¢
assegurar a seguranca dos profissionais que atuam em servicos
com eletricidade, julgue o item abaixo.

108 Em servigos de eletricidade, ao utilizar o detector de tenséo
para verificar partes vivas dos circuitos e sinalizar
corretamente os locais por meio de cones e bandeirolas, o
trabalhador estard fazendo uso de equipamentos de
protegdo individual.
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Ao atuar em instalagdes de ambientes com atmosferas explosivas,
o profissional que lida com eletricidade deve conhecer os
procedimentos de protecéo contra incéndio e explosdo previstos na
NR-10. Acerca desse assunto, julgue os itens que se seguem.

109 Em ambiente de atmosferas explosivas, os equipamentos que
podem gerar eletricidade estatica devem ser dotados de
protecéo especifica.

110 Alarme, equipamentos para seccionamento automatico com o
objetivo de prevenir sobretensdes, sobrecorrentes ou outras
condi¢des anormais de operagdo sdo exemplos de dispositivos
e equipamentos que devem fazer parte das instalacdes
elétricas de areas classificadas ou sujeitas a risco de incéndio
ou explosdo.

A respeito de instalacdes elétricas de baixa tensdo e de acordo com
a NBR-5410/2004, julgue os proximos itens.

111 A secéo do condutor neutro de um circuito com duas fases e
neutro pode ser igual, no méaximo, a 50% da secdo dos
condutores de uma das fases.

112 A se¢do minima de um condutor de cobre (condutores e cabos
isolados) em circuitos de forca de instala¢des fixas deve ser
sempre superior a 4 mm?®. Esse valor sobe para 6 mm?, se a
instalag@o ndo tiver qualquer tipo de aterramento.

113 Circuitos terminais em ambientes de atmosfera explosiva
devem ter queda de tensdo méaxima inferior a 0,5%.

Em uma instalagdo elétrica industrial de pequeno porte, a opgéo
escolhida pelo proprietario foi utilizar dois tipos de lampadas, em
funcdo das necessidades do ambiente de trabalho. O proprietario
optou por lampadas fluorescentes e lampadas de vapor de sédio.
Sobre esses tipos de lampadas, julgue os itens subseqiientes.

114 Os dois tipos de lampadas escolhidos pelo proprietario sdo
consideradas lampadas de descarga.

115 A vida ttil média das ldmpadas de vapor de sédio é maior do
que a vida média util de lampadas fluorescentes.

Acerca de seguranca e higiene do trabalho, julgue os itens a seguir.

116 E competéncia do empregador informar aos trabalhadores os
riscos profissionais que possam originar-se nos locais de
trabalho.

117 Conforme a norma regulamentadora (NR) pertinente, do
Ministério do Trabalho e Emprego (MTE), a Comissdo
Interna de Prevencdo de Acidentes (CIPA) ¢ composta por
representantes do empregador e dos empregados. O presidente
dessa comissdo € escolhido pelos empregados entre os
titulares eleitos.

118 SegundoaNR pertinente, do MTE, compete aos profissionais
do Servico Especializado em Engenharia de Seguranca e em
Medicina do Trabalho (SESMT) aplicar os conhecimentos de
engenharia de seguranca e de medicina do trabalho ao
ambiente de trabalho e a todos os seus componentes, inclusive
maquinas e equipamentos, de modo a reduzir e até eliminar os
riscos ali existentes a saide do trabalhador.

Considerando que, para efetuar manutengo em uma subestagéo,
um eletricista tenha de usar luvas de seguranga para protegéo
das méos contra choques elétricos, julgue o item seguinte.

119 As referidas luvas de seguranga devem ser adquiridas pelo
proprio eletricista, para desempenhar melhor sua fungéo, de
acordo com a NR do MTE pertinente ao uso de
equipamento de protegdo individual.

Considere que, ao efetuar manutengdo em uma oficina
mecanica, um trabalhador tenha ficado submetido a ruido e
vibragdo de um compressor de ar. Com relagdo a essa situagéo
e com base na Norma Regulamentadora NR 9, que trata do
Programa de Prevengdo de Riscos Ambientais (PPRA), julgue
o item seguinte.

120 O agente ambiental a que o trabalhador ficou exposto ¢
classificado como risco quimico.
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